



## Патриаршее слово на торжественном вечере, посвященном 90-летию со дня рождения митрополита Харьковского и Богодуховского Никодима

*7 мая 2011 года в Харьковском академическом театре оперы и балета им. Н.В. Лысенко состоялся торжественный вечер, посвященный 90-летию со дня рождения митрополита Харьковского и Богодуховского Никодима. С приветственным словом к собравшимся обратился Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл.*

Ваше Блаженство, дорогой досточтимый владыка митрополит Владимир! Ваше Высокопреосвященство, дорогой владыка Никодим! Ваши Превосходительства, Виктор Николаевич, Михаил Маркович, дорогие участники этого высокого собрания!

Я благодарю Бога за то, что осуществилась моя давнишняя мечта. Как я уже сказал сегодня журналистам, я впервые имею возможность посетить славный город Харьков, причем в связи с событием совершенно особенным: 90 лет празднует старейший по возрасту и старейший по хиротонии действующий архиерей нашей Святой Церкви владыка митрополит Никодим.

Если соотнести нашу с вами жизнь и наш жизненный путь, в том числе мой личный жизненный путь, с той временной дистанцией, которую прошел и проходит владыка Никодим, то получается удивительное соотношение. Я родился в тот год, когда владыка стал священником и монахом. А в далеком 1964 году, когда владыка Никодим, пройдя трудное церковное послушание в Русской духовной миссии в Иерусалиме под руководством приснопамятного митрополита Никодима (Ротова), был рукоположен во епископа Костромского и Галичского, а затем получил назначение в далекую Аргентину, — состоялась наша первая встреча с владыкой Никодимом. Это было буквально накануне Вашего отъезда в Аргентину, дорогой владыка. Я был тогда мирянином, только что подавшим прошение о зачислении в Ленинградскую духовную семинарию, а Вы вместе с владыкой митрополитом Никодимом совершали Божественную службу в Князь-Владимирском соборе тогдашнего города Ленинграда. Я стоял в народе и смотрел на то, что происходит, и душа моя радовалась, потому что 1964 год — это первый год некоего отдохновения нашей Церкви после суровых, так называемых хрущевских гонений. Радостно было видеть молодого, энергичного, красивого архиерея, который прекрасно служил и которому предстояло проходить архипастырское служение в далекой Аргентине.

С Вашим именем связано возрождение православной жизни в этой далекой стране. Вы прекрасно изучили испанский язык, обычаи, нравы Латинской Америки и сделали для утверждения Православия так много, что, пожалуй, никто не может сравниться с Вами по вкладу в организацию православной жизни в Южной Америке.

И все Ваши послушания, которые Вы впоследствии несли, были отмечены особым вкладом, будь то Ваше служение в Харькове, затем во Львове и снова в Харькове. Везде Вы оставляли яркий и сильный след. Но я хотел бы особенно отметить Вашу историческую роль в сохранении канонического Православия в Украине. В мятущийся, наполненный тревогами и конфликтами 1992 год Вы приняли на себя ответственность по организации состоявшегося здесь, в этом славном граде Харьковского Собора, который ответил на многие вопросы и вынес решения, судьбоносные для Украинской Православной Церкви, сохранив ее в общении со всей полнотой православного мира. Именно на том Соборе был избран ныне здравствующий Блаженнейший владыка митрополит Владимир, и под его мудрым руководством при соборном содействии всего епископата Украинской Православной Церкви не только были преодолены трудности сложного, я бы сказал, смутного времени, но и Украинское Православие набрало ту силу, которая сегодня радует каждого, кто посещает пределы Украинской Православной Церкви.

Не могу не сказать еще об одной очень важной стороне Вашей жизни, дорогой владыка Никодим. Помимо того, что Вы всегда были преданы Церкви через обеты монашеского послушания, через несение сложных и ответственных служений в разных местах, куда Вас посылала Церковь, Вы сопровождали свое архипастырское и административное служение постоянным духовным и интеллектуальным поиском, который выражался в Ваших многочисленных гимнографических трудах, в переводе богослужебных текстов на испанский язык, в Ваших богословских научных трактатах. Ваше творчество всегда служило источником замечательных мыслей, которыми сопровождалось Ваше проповедническое служение. И как важно было в то беспокойное время обращаться к людям со словом, которое не проходило бы мимо ушей, но усваивалось и умом, и сердцем. И Вы сделали это, дорогой владыка Никодим, сохранив и приумножив паству.

Я хотел бы также особенно отметить Ваши церковно-дипломатические способности. Вы были человеком диалога, человеком, который не входил в конфликты, но старался мирным путем устанавливать добрые отношения с людьми и решать те задачи, которые перед Вами стояли. Так было и в трудное советское время, в том числе и в дальнем зарубежье, так было и в современной Украине. Я хотел бы особенно подчеркнуть важность того высокого уровня отношений между Церковью, руководством Украины и руководством Харьковской области, который складывался и поддерживался во многом благодаря Вашему личному участию. И результаты этого плодотворного сотрудничества мы можем видеть сегодня в процветающей Харьковской епархии.

Вы достигли действительно библейского возраста и одновременно сохранили ясность ума и способность к творческой деятельности. Вас искренне любят и уважают окружающие Вас священнослужители и благочестивый верующий народ, и празднование Вашего 90-летия выливается в замечательный церковно-общественный праздник. Так и должно быть, потому что каждый архипастырь, помимо того, что он отец вверенного ему народа Божиего, одновременно и человек, несущий ответственность пред Богом и пред историей за общество, за народ, над которым простирается его архипастырский омофор.

Я хотел бы от всего сердца пожелать Вам, владыка, здоровья, сил душевных и телесных, многих даров от Воскресшего Спасителя, чтобы еще долгие годы Вы радовали нас своим участием в церковной жизни, чтобы Вы личностью своей связывали прошлое и настоящее, разные поколения, осуществляя столь важное для дела Божиего, для церковной жизни преемство. Без преемства поколений не может быть правильного, разумного и эффективного движения вперед. Всякие разрывы оборачиваются проблемами, когда люди пытаются заново изобретать велосипед и, отказываясь от мудрости прошлого, беспомощно мечутся в попытках найти ответы на возникающие перед ними вопросы. Вот почему Церковь столь большое внимание уделяет преемству, и я хотел бы еще раз подчеркнуть, что Вы, владыка Никодим, являетесь живым олицетворением этого преемства. Пусть Господь хранит Вас на многие и благие годы!

Хотел бы также огласить грамоту: «Во внимание к усердным архипастырским трудам и в связи с 90-летием со дня рождения, 50-летием архиерейской хиротонии и 65-летием иерейской хиротонии митрополит Харьковский и Богодуховский Никодим награждается орденом Русской Православной Церкви преподобного Серафима Саровского I степени». Аксиос!

**Пресс-служба Патриарха Московского и всея Руси**

---

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/55653/>